

# 铸魂强师立德树人 北疆教育迈入高质量发展新阶段

新报讯(草原云·北方新报首席记者 王树天)

在第41个教师节来临之际,内蒙古自治区政府新闻办于9月9日召开新闻发布会,自治区教育厅党组成员、副厅长张俊喜就近年来内蒙古教师队伍建设情况作详细介绍。“十四五”以来,全区教育系统深入贯彻落实教育强国战略,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以弘扬教育家精神为核心,推动教师队伍规模、结构与素质实现全面优化。

师德师风建设方面,内蒙古通

过出台《教师职业行为细则》等12项制度,构建起“教育、宣传、考核、监督、奖惩”五位一体的长效机制。开展教育家精神巡回宣讲及师德主题教育,涌现出“全国教书育人楷模”贺来虎、“最美教师”王文山等先进典型,11个团队入选“全国高校黄大年式教师团队”,师德品牌活动持续深化,教育家精神深入人心。

教师队伍结构持续优化。通过深化教师管理改革,内蒙古创新中小学教师编制配置,完善准入与评价制度,推进职称改革和交流轮岗

机制。“十四五”以来,累计补充教师4.8万余人,通过“银龄教师行动”“京蒙协作”等项目,吸引3400余名教师支援乡村和薄弱学校。教师学历显著提升,幼儿园、义务教育本科以上教师比例分别增长16%和11%,职业院校“双师型”教师占比达68.73%,资源配置更加均衡。

教师素质能力显著增强。内蒙古构建了以师范院校为主体、高水平非师范院校参与的开放型教师教育体系,推动本研衔接培养与公费师范生改革。五年来投入6.02亿

元,培训教师11.4万人次,通过“名师名校长培养计划”培育国家级名师名校长24人。实施“英才兴蒙”工程和高校U40项目,高层次人才数量翻倍,博士学位教师占比提升12%,人才集聚效应日益凸显。

教师地位待遇全面提升。内蒙古全面落实乡村教师补助政策,优化中小学收入分配机制,减轻非教学负担,推进高校薪酬制度改革。通过医疗、住房、文化等暖心举措增强教师获得感,营造尊师重教浓厚氛围,教师职业吸引力和社会认可度持续提升。

## 托克托县灾后恢复重建工作有序推进

新报讯(草原云·北方新报记者 刘 惠) 9月8日,记者走进呼和浩特市托克托县,对7月汛期以来,当地防汛及灾后恢复重建工作进行走访了解。

据介绍,7月23日以来,托克托县遭遇强降雨,辖区大黑河、哈素海退水渠等河流水位暴涨,多处河堤决口溃堤,造成重大损失。初步统计显示,全县农作物受灾75万亩、绝收41万亩;房屋受损4046户、坍塌502户,树尔营、板头营2个村庄整村被淹,七星湖村、五申村、伞盖村、大井壕村部分房屋被淹;道路损毁142处,水利设施(麻地壕灌区)损毁61处,河道堤防及护岸损毁共28处,农村供水管道损毁11处,预计经济损失达14亿元。

面对极端汛情,托克托县整合县镇村三级抢险力量,调动辖区一切可用物资机具,县、镇干部分兵把守,洪水沿线村民自发组织,全部参与抗洪抢险工作,先后设置临时安置点6个,累计转移66个村5个社区5081人次,未发生人员伤亡情况。国家水利部、应急部及内蒙古自治区、呼和浩特市各级部门迅速派出工作组、专家团队,先后从全国各地调派47支救援队伍、3500余名救援人员,与全县干部群众昼夜攻坚,封堵溃堤点位10余处、筑坝62处,抢排内涝积水约1亿立方米。

当前,汛情已基本结束,托克托县及时转入灾后恢复阶段,并完成了灾后各项工作方案的制定。住房方面,完成2710户受灾房屋安全鉴定,为群众发放临时过渡补贴95.6万元,正在分类加快推进受灾群众房屋安置工作,确保每一户群众都能温暖过冬,在最短时间稳定生产生活;生产生活方面,抢排26.9万亩农田积水,争取专项资金开展农作物“一喷多促”40万亩,完成村庄房屋、养殖圈舍消杀60万平方米,修复供水管道4条并清淤除障;群众帮扶方面,保险公司赔付受灾农田5.79万亩,将7户15人纳入监测并“一户一策”帮扶,申请临时救助金730万元,坚决守住不返贫底线。近期,呼和浩特市委、市政府已安排84个市级单位、企业包联托克托县55个行政村,托克托县也正在组织全县机关、企事业单位帮扶救灾,加快恢复重建工作。

## 二连浩特铁路口岸 今年出入境中欧班列已突破30万标准箱

新报讯(草原云·北方新报首席记者 查 娜) 记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉,截至9月8日,今年经二连浩特铁路口岸出入境的中欧班列已突破30万标准箱,实现这一目标较去年提前23天。

二连浩特铁路口岸地处中蒙俄经济走廊核心,是中欧班列“中通道”唯一进出境铁路口岸。自2013年通行首趟中欧班列以来,该口岸已累计通行中欧班列突破2万列,2023年、2024年连续两年实现年内通行量超3000列,运量规模稳步增长。

面对持续增长的跨境运输需求,铁路部门持续织密国际物流网,今年以来先后增加“芜湖-莫斯科”“琉璃河-明斯克”“大同-谢利亚季诺”班列线路,中欧班列运行线路达74条,通达德国、波兰等10余国70多个城市或站点,辐射国内24个省区60余座城市,货物涵盖新能源汽车及配件、高端机械设备等万余种。

截至9月8日,二连浩特铁路口岸今年累计接运中欧班列2646列,运送货物348.76万吨,分别同比增长9.5%、15.4%。



## 全区卫生健康法治宣传月启动 普法义诊齐上阵

9月9日上午,呼和浩特市满都海公园的小广场格外热闹,一场别开生面的宣传及义诊活动(如图),吸引了现场群众。

当日,内蒙古自治区卫生健康委员会联合呼和浩特市卫生健康委员会举办了全区卫生健康法治宣传月启动活动暨新修订《传染病防治法》主题宣传活动。活动现场设置普法宣教区、诊疗咨询区、医疗服务体验区,由疾病预防控制中心、宣传教育中心工作人员通过展板、宣传折页、专业讲解方式,向广大群众普及新法修订内容和防控知识,并提供法律咨询服务;医疗专家则为群众提供医疗健康咨询、诊疗服务和中医服务体验等服务。

文·摄影/草原云·北方新报首席记者 查 娜

### ◎速读

●自8月起至12月底,内蒙古自治区交通运输厅、公安厅、工业和信息化厅联合组织开展车辆运输车专项治理行动。三部门通过严格新增车辆市场准入管理、强化源头装载监管、加强路面执法检查、加大联合惩戒力度等举措,督促汽车整车物流企业整改不合规车辆运输车,有效遏制车辆运输车违法运营现象反弹,维护整车物流市场秩序,提升道路交通安全水平,推动整车物流行业健康可持续发展。

(郑慧英)